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Да се разработи система за управление и контрол на документи реализирана като ASP.NET Web приложение. Системата трябва да поддържа йерархична организация на папките, които съхраняват документите. На папките могат да се задават права за достъп. Всеки документ може да има няколко версии и приложението трябва да позволява извличането на избрана от потребителя версия. Към системата да се реализира и Windows Forms приложение за административни цели.

Функционални възможности на ASP.NET приложението
· Потребителите могат да създават папки и под-папки с ниво на вложеност до 255 под-папки.

· Всяка папка може да съдържа до 65535 документа (файла).

· За всяка папка и всеки потребител се дефинират права за достъп до папката. Правата за достъп не се наследяват от под-папките.

· Дефинират се следните права за достъп:
· Право за разглеждане на списъка с документи (List);
· Право за четене на документи (Read);
· Право за писане на документи (Write);
· Право за триене на документи (Delete).
· По подразбиране папките, които даден потребител създава, са достъпни само за него с права за разглеждане, четене и писане.
· Потребителят има възможност да се придвижва из дървото на папките в системата, като може да влиза само в папки, за които има право „разглеждане”. Придвижването се извършва от текущата папка към нейна под-папка или към папката, в която тя се намира.

· Потребителят има възможност да записва/чете (upload/download) документи (файлове) във всички папки, за които има съответните права.
· Файловете в дадена папка имат права за достъп, определени от правата за достъп на папката. Специфични права за достъп върху конкретен файл не могат да се дефинират.

· Потребителят може да разглежда големината на файловете, датата на която последно са променени и тяхното име.
· Ако потребителят има права за четене върху определен документ, той може да разгледа редакциите направени по документа и да прочете всяка една от тях (download).

· Всяко модифициране на документ (upload) води до автоматично създаване на нова редакция (version) на документа, т. е. ако при upload в папката съществува документ със същото име, новият се счита за следваща версия на съществуващия. За всяка редакция на документа се пази номер на редакцията, дата на редактиране, потребител направил редакцията и забележка по редакцията, която се въвежда при upload. Номерът на редакцията стартира от 1 и се увеличава автоматично от системата, като не се контролира от потребителя. Правото за четене дава възможност да се четат всички редакции на документа.
· Потребителят има възможност да избира коя редакция на документа да прочете (download).
· Потребителите не могат физически да изтриват документи, но могат да маркират документ като „изтрит”. Това предизвиква създаване на нова версия на съответния документ, която е служебна, няма съдържание и указва, че документът е изтрит.
· Web приложението дава достъп само на потребители, който успешно са удостоверили самоличността си чрез потребителско име и парола.
Функционални възможности на административното Windows Forms приложение

· Достъп до функционалността на административното приложение има само администратора на системата.

· Достъпът до приложението е защитен със специална административна парола.

· Администраторът не може да изтрива или променя правата по подразбиране.

· Административното Windows Forms приложение трябва да позволява:

· добавяне, редактиране и изтриване на потребители от системата;

· редактиране на правата за достъп върху дадена папка с цел предоставяне на достъп за други потребители на системата (sharing);

· Коренът на йерархичната структура от папки се означава с „$\”. За всеки нов потребител се създава нова папка „$\<username>”, където <username> е потребителското име. Новосъздадената папка има права за разглеждане, четене и писане за съответния потребител.

· Единствено администраторът може да изтрие напълно папка, принадлежащите й под-папки,  документ и всичките му редакции.

Нефункционални изисквания

· Потребителските имена са уникални за системата.

· Потребителският интерфейс на двете приложения трябва да е на български език.
· Всички данни за системата трябва да се съхраняват в базата данни в подходящи таблици. Не се разрешава съхранение на данни от системата във файловата система.
· ASP.NET Web приложението и Windows Forms приложението трябва да комуникират единствено с Web услугата, която осигурява достъп до данните на системата. Не е позволена директна връзка към базата данни от ASP.NET или Windows Forms приложенията (вж. общите изисквания за всички проекти).

· Автентикацията в ASP.NET Web приложението трябва да става по метода ”Forms Authentication” (вж. общите изисквания за всички проекти).
